Mechanicka prace na pevné kladce

5D

(kotouc se zlabkem, lano)

S -drdha pri zvedani

s1 - drdha pri zvedani na kladce
(délka pritazeného lana)

F - sila pri zvedani

Fe - tthovd sila

W - mech. prace (bez kladky)

Wy - mech. prdce pri zvedani

pevnou kladkou

a) W pri zveddni svisle vzhiru bez

kladky F=F; W=F.s=05N.01m=005J

b) Wk pri zvedani pevnou kladkou

Pevnd kladka je téleso volné otacivé kolem pevné osy

L1

F=Fs Wyx=F.s1=05N.01m=0,057




Zaver:

Zveddme - |i téleso pouzitim pevné kladky, vykondme stejné
velkou mechanickou prdaci W, jako pri zveddni stejného télesa
bez kladky.

Proc?

Plsobime stejné velkou silou F po stejné velké drdze s => musi
byt stejné velkd i mechanicka prace W.

Vyznam:

Mohu |épe vyuzit svoji fyzickou silu (vyhodnéjsi je
pritahovat lano ze zemé nez z vysky), vyuzit tihu svého
téla (zavésit se na lano) a pri zvedani |ze ménit smér
pusobeni sily.

Mechanicka prdace na jednoduchém kladkostroji

Jednoduchy kladkostroj je pevnd kladka spojend s volnou
kladkou v jejimz stredu je upevnéno zvedané téleso.
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a) W pFi zveddni svisle vzhiiru bez kladkostroje
W=F.s=1000N.1m=1000J

b) W pri zvedadni jednoduchym kladkostrojem
Wi =F/2.2s=500N.2m=1000J
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Zaver:

Zveddme - li téleso a volnou kladku svisle vzhiru
rovnomérnym pohybem po drdze s; pouzitim jednoduchého
kladkostroje vykondme stejnou mechanickou praci W jako
pri zveddni obou téles bez kladkostroje.

Proc?

Pusobime sice polovi¢ni silou F/2, ale po dvojndsobné drdze
Sy = 251.

Vyznam:

Vétsinou je vyhodnéjsi pusobit mensi silou po vétsi drdze.
Zveddni bremen.

Souédsti strojd.



Archimédiv kladkostroj 4:1

F=F(.;/2n

Fe sila, kterou pusobi predmét
na kladkostroj

F vyslednd sila

nh pocet volnych kladek (2)

Archiméduv kladkostroj 8:1

F=F/2




